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2014届中考物理专题讲解：第十讲 浮力（含2013年新题）

【考纲要求】
1．知道浮力产生的原因；
2．影响浮力大小的因素；
3．能利用重力差法及阿基米德原理进行简单的浮力计算．
【命题趋势】

 [image: image80.jpg]


本部分的考点主要以填空题、选择、计算和实验题型出现，其中阿基米德原理和物体的漂浮条件应用可以用实验题型出现。在计算题中，阿基米德原理、浮力产生的原因、物体的浮沉条件和物体的漂浮条件常常紧密联系，增加了解题的难度，主要考查综合分析和解决问题的能力。
【考点探究】
考点一、浮力的计算

【例1】如图中，容器内分别装有水和盐水，在液面上浮着一块冰，问：（1）冰在水中熔化后，水面如何变化?（2）冰在盐水中熔化后，液面如何变化?
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（a）        （b）
图1—5—14
　　解析　这道题可以用计算的方法来判断，关键是比较两个体积，一是冰熔化前，排开水的体积V排，一个是冰熔化成水后，水的体积V水．求出这两个体积，再进行比较，就可得出结论．

　　解　（1）如图（a）冰在水中，熔化前处于漂浮状态．

　　F浮＝G冰
　　
[image: image4.wmf]r

水g V排＝m冰g
　　V排＝



　　冰熔化成水后，质量不变：m水＝m冰
　　求得：V水＝
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　　比较①和②，V水＝V排
　　也就是冰[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




熔化后体积变小了，恰好占据了原来冰熔化前在水中的体积．

所以，冰在水中熔化后液面不变

　　（2）冰在盐水中：冰熔化前处于漂浮，如图（b），则

　　F盐浮＝G冰
　　
[image: image9.wmf]r
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　　　　　　①

　　冰熔化成水后，质量不变，推导与问题（1）相同．

　　V水＝
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　　比较①和②，因为



水＝​盐水
　　∴　V水＝V排排
　　也就是冰熔化后占据的体[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




积要大于原来冰熔化前在盐水中的体积
　　所以，冰在盐水中[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




熔化后液面上升了．

　　答案　（1）冰在水中熔化后液面不变．

（2）冰在盐水中熔化后液面上升．

　　方法总结　冰放在密度小于冰的液体中，静止后处于什么状态，熔化后，液面又如何变化?

考点二、 浮力的大小
【例2】质量为79g的铁块，密度是7.9g/cm3，这个铁块的质量是多少?重多少?将这个铁块浸没于水中，排开水的质量是多少?所受浮力是多少?（g取10N/kg）

　　解析　这道题考查学生对计算物体重力和计算浮力的公式的区别．

　　计算物体重力：G＝


物gV物
　　计算物体在液体中受的浮力：F浮＝
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液gV排．可以说：从计算的方法上没有本质的区[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




别，但计算的结果却完全不同．

　　已知：m＝79g＝0.079kg　　


铁＝7.9g/cm3
　　求：m铁、G铁、m排、F浮
答案：解　m铁＝0.079kg

　　G铁＝m铁g＝0.079kg×10N/kg＝0.79N

　　V排＝V铁＝
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　　m排＝
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液gV排＝1g/cm3×10 cm3＝10g=0.01kg
　　F浮＝m浮g—0.01kg×10N/kg＝0.1N

　　方法总结：从上面的计算看出，铁块的重力和铁块浸没在水中受的浮力大小完全不同，但计算方法委相似，关键 是区别



液和物，区别V排和V物，在理解的基础上进行计算，而不是死记硬背，乱套公式．

考点三 阿基米德原理及其应用
【例3】下列说法中正确的是　（　　）

　　A．物体浸没在水中越深，受的浮力越大

　　B．密度较大的物体在水中受的浮力大

　　C．重的物体受的浮力小

　　D．同体积的铁块和木块浸没在水中受的浮力一样大

　　解析　阿基米德原理的数学表达式为：F浮＝


液gV排，公式表明了物体受到的浮力大小只跟液体的密度和物体排开液体的体积有关．根据公式分析题目叙述的内容，问题就可以迎刃而解了．

A选项：物体浸没在水中，无论深度如何，V排不变，水的密度不变，F浮不变．A选项不正确．

　　B选项：物体所受的浮力与物体密度的大小没有直接的关系，B选项不正确．

　　C选项：重力的大小对物体所受的浮力无影响．例如：大铁块比小铁块要重一些，但将两者浸没于水中，大铁块受的浮力反而大些，因为大铁块的V排大．C选项不正确．

　　D选项：同体积的铁块和木块，浸没于水中，V排相同，
[image: image26.wmf]r

水相同，F浮铁＝F浮木，铁块和木块受的浮力一样大．

　　答案　D

方法总结：物体所受的浮力跟物体自身的重力、自身的密度、自身的形状无关．

考点四：根据物体的浮沉条件判断物体的沉浮

【例4】体积是50cm3，质量是45g的物体，将其缓缓放入装满水的烧杯中，物体静止后，溢出水的质量是________g．将其缓缓放入装满酒精的烧杯中，溢出酒精的质量是________g．（


酒＝0.8×103kg/m3）

　　解析　判断此物体在水中和酒精中的状态
　　求出物体密度：
[image: image28.wmf]r
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＝＝0.9g/cm3
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物＜水，物体在水中漂浮．

　　  F水浮＝G
　　  m排水g＝m物g[来源:学§科§网]
　　∴　m排水＝m物＝45g
　　又∵　



物＜酒精，物体在酒精中沉底．

　　   F酒精浮＝


酒精V排g，浸没：V排＝V＝50cm3[来源@#:^%中*教网]
　　   m排精浮＝
[image: image37.wmf]r

酒精V排＝0.8g/cm3×50cm3＝40g
　　答案　溢出水的质量是45g，溢出酒精的质量是40g
方法总结 有的同学对物体在液体中的状态不加判断，而是两问都利用V排＝50cm3进行求值．造成结果错误．V排＝50 cm3进行求解。造成结果错误．

【经典考题】
1．（2013· 烟台）俗话说“瓜浮李沉”，意思是西瓜投人水中可以漂浮，李子投入水中会下沉．漂浮的西瓜受一的浮力    李子受到的浮力，西瓜的密度    李子的密度．（均选填“大于”、“小于”或“等于”）  

2.（2013· 连云港）2012年6月30日，“蛟龙号”成功挑战7000m深度。不考虑海水密度的变化及水的阻力，关于“蛟龙号”的下列说法正确的是  

A.下潜过程中所受压强增大

B.下潜过程中所受浮力增大

C.匀速下潜时，其重力大于浮[image: image38.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




力

D.下潜过程中没有被压扁，是因为舱内气体压强与舱外液休压强相等，

3.（2013· 黄冈）李华同学利用如图装置提起水中的物块，下列判断正确的是(    )    

[image: image39.jpg]



    A．装置中的滑轮是定滑轮            

B．装置中的AOB是省力杠杆

    C．装置的机械效率可以达到100%      

D．物块上表面露出水面前，所受浮力不断减小

4．（2013· 雅安）如图19 甲, 底面积为80cm2 的圆筒形容器内装有适量的水, 放在水平桌面上; 底面积为60cm2、高为12cm的实心圆柱形物体A 用细线拴好并悬挂在弹簧测力计下。小王要探究圆柱形物体A 逐渐浸人圆筒形容器内的水中时( 水没有溢出容器) , 弹簧测力计的示数F 与圆柱形物体A 下表面离水面的距离h 的关系。( 使用刻度尺测量h, 不计细线重)

( 1) 小王从圆柱形物体A接触水面至接触容器底之前, 分别记下多组F、h, 并将测量的结果填写在实验表格中, 依据实验表中数据, 在图19 乙中的方格纸中画出了F与h 关系的图象。

[image: image40.emf]
①由图象19 乙可知, 物体A 的重力为N。
②观察图象19 乙, 可以得出结论: 在物体A没有浸没之前, 当h 增大时, 弹簧测力计的示数F ( 选填“增大”、“减小” 或“不变”) ; 在物体A 浸没后, 当增大h时, 弹簧测力计的示数F ( 选填“增大”、“减小” 或“不变”) , 由此可知浸没在液体中的物体所受浮力与浸入深度( 选填“有关” 或“无关”) 。
③由图象19 乙可知: 当h 等于10cm时, 物体A受到的浮力为N。
( 2) 物体A在容器内浸没后与未放入物体A 前比较, 水对容器底产生的压强增加了　　　　Pa。

5．（2013· 浙江） 资料显示：牛奶中掺水量越多，牛奶密度越小。小丽想通过测定密度来比较二种牛奶品质[image: image75.bmp]的优劣，她自制了一个可测液体密度的“浮标”——在竹筷子下面缠绕一些铁丝，如图甲所示。
(1)纯牛奶是             (选填“纯净物”或“混合物”)。

(2)分别将“浮标”浸入A、B两牛奶中，待静止后，筷子上与液面相平的位置分别标记为A和B，如图乙所示。比较标线A和B的上下位置，可知A、B牛奶的密度为ρA                     ρB，由此可知A、B牛奶品质的优劣。

(3)在实际凋量过程中，发现“浮标”杆上的二条标记线靠得很近，为了更易区分，请你提出一条改进“浮标”的建议               。

【模拟预测】
1．[image: image76.jpg]


如图8所示，中国辽宁号航空母舰是中国人民解放军海军的第一艘
航空母舰，舰长304 m、舰宽70.5 m，满载时排水量达67500 t。

（1）它满载时所受的浮力为      牛(取g=10N/kg)。

（2）2012年9月25日，该舰正式加入中国海军序列。2012年11月23日，中国航母舰载机歼-15着舰成功。 当舰载机着舰后，浮力将       （选填“不变”、“变小”、“变大”）。 
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2.如图所示，把一木块放入水中，静止时木块有
的体积浸入水中，木块的密度为         kg/m3；如果把该木块放入密度为0.8×103 kg/m3的酒精中，静止时，如图所示。那么该木块下表面受到水的压强p水与受到酒精的压强p酒 的关系为p水          [image: image43.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




p酒 （填“大于”、“等于”、“小于”）。
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3.如图所示，一只未点燃的蜡烛的下端插入一根小铁钉，使蜡烛能直立漂浮在水面上，露出长度为L，当把蜡烛水面以上部分截掉后剩余部分  (   )
A．还会重新露出水面

  

B．不会重新露出水面

C．以上两种可能都有

  

D．无法判断是否会重新露出水面
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4.在水平桌面上，有两个相同圆柱形容器，内盛相等质量的盐水。将同一鸡蛋分别放人其中，鸡蛋静止时如图7所示。鸡蛋在甲、乙两杯中所受浮力分别为F1和F2，盐水对容器底部压强分别为p1和p2，则(   )

  A．F1> F2    p1>p2     B．F1= F2    p1>p2[w^*#w~w.zzs@tep.com]
  C．F1< F2    p1=p2    D．F1= F2    p1=p2
5.小红和小华讨论盛有液体的容器在放入物体前、后容器底部所受液体压强的增加量
与哪些因素有关时，有了两种不同的猜想，并分别进行了实验。
① 小红猜想：[image: image45.wmf]液

p

D

与放入的物体所受重力
有关，于是选择所受重力
不同、体积相同的三个物体[image: image47.wmf]ABC

、

、

，先后放入盛有某种液体的
同一容器中，并测得
。实验示意图及相应数据见表一。

分析比较表一[image: image49.wmf]液

p

D

中和相关条件，可得：
与[image: image51.wmf]G

  （8）  （选填“有关”或“无关”）。

② 小华猜想：
与放入的物体所受浮力[image: image53.wmf]浮

F

有关，于是将物体
挂在测力计下，将其逐步浸入
液体中，读出相应的测力计示数[image: image55.wmf]F

，经计算得出
，并测得[image: image57.wmf]液

p

D

，实验示意图及相应数据见表二。
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根据表二的实验示意图和相关数据，  （9）  验证[image: image59.wmf]液

p

D

与
相关的猜想（选填“可以”或“不可[image: image61.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




以”），依据是：同一物体浸入盛有某种液体的同一容器中，        （10）        。

请填写实验序号９中的相关数据：[image: image62.wmf]浮

F

为  （11）  牛、
为  （12）  帕。

6.在探究“浮力的大小与什么因素有关”的实验中，同学们提出了如下猜想：

A．可能与液体的密度ρ1有关；

B．可能与物体的密度ρ2有关；

C．可能与物体的体积V1有关；

D．可能与物体
浸在液体中的体积V2有关；

E．可能与物体浸没在液体中的深度h有关.

小明所在的实验小组得到的实验器材有：柱形铁块一个、弹簧测力计一个、一杯水（足够多）、细线。

（1）只用这些器材，他们可以验证上述猜想中的E和       （填序号即可）是否正确。

（2）他们在验证猜想E的过程中，先让铁块静止在图22所示的状态，读出测力计的示数F1。接着向下移动测力计和铁块，增大深度h，待铁块处于        状态时，再读出测力计的示数F2。继续增大h，重复上述操作。若每次测量，测力计的示数都相等，说明猜想E        。

7．一平底薄壁容器内装有3N的水，放在水平桌面上，容器与桌面的接触面积为[image: image65.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




20cm 2，容器 内水面[image: image66.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




高度10cm，则水对容器底的压力是_______。一个重为10牛的实心金属块，挂在弹簧秤下并浸入水中，当金属块体积的1/3浸入水中静止时，弹簧秤的示数为8牛[image: image67.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




，当把金属块全部浸入水中（未碰到杯底）时，弹簧秤的示数是    N。（g取10N/kg）  

8．由某种合金制成的两个大小不同的工艺品，其中一个实心，一个空心。小明为判定哪个是空心的，进行了如下实验。（已知ρ水 = 1.0 g/cm3，取g = 10 N/kg）

【实验过程】将下列实验步骤中空白处补充完整。

①用弹簧测力计测出小工艺品的重力G1 = 2 N。

②将挂在测力计下方的小工艺品浸没水中，小工艺品受到         个力

的作用，此时测力计的示数[image: image68.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




F1 = 1.6 N，则浮力F浮 =             N。[来源:Z#xx#k.Com]
③用测力计测出大工艺品的重力G2 = 3 N。

④如图13所示，将挂在测力计下方的大工艺品浸没水中，测力计的示数

F2 =            N。

⑤合金的密度ρ  =                g/cm3，则          （选填“大”或“小”）工艺品是空心的。

【拓展应用】空心工艺品空心部分的体积是           cm3。

参考答案

【经典考题】
1． 大于    小于

2．Ａ
3． B 

4． 30. ( 1) ①9 ② 减小; 不变; 无关 ③6 ( 2) 900

5． (1)混合物  (2)<或小于

    (3)“浮标”的杆做得更细些(2分)“浮标”缠绕更多一些铁丝(1分)

【模拟预测】
1． 13．6.75×108   变大

2． 0.6×103 kg/m3     等于
3． A

4．Ｄ

5．（8）无关；

（9）可以；

（10）[image: image69.wmf]液

p

D

与
成正比；

（11）22；

（12）550；

6．（1）D   （2）静止    错误（或不正[image: image71.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




确）  

7． 2N  4

8．【实验过程】② 三     0.4     ④ 2.2    ⑤ 5.0    大    【拓展应用】20
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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